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119 消防主题班会教案 

教案是教师为顺利而有效地开展教学活动，根据课程标准，教学

大纲和教科书要求及学生的实际情况，以课时或课题为单位，对教学

内容、教学步骤、教学方法等进行的具体设计和安排的一种实用性教

学文书。以下是小编为大家整理的 119 消防主题班会教案（精选 12

篇），欢迎阅读参考！ 

119 消防主题班会教案 1 

教学目标： 

1、通过分析现实生活中发生的火灾事故案例、学生讨论等形式引

起同学们对消防安全的重视。 

2、通过本次班会活动，使学生了解消防安全常识，火灾扑救常识，

重视安全，珍惜生命。 

教学方法： 

讲授法、讲案例组织学生讨论 

教学时数： 

1 课时 

课前准备： 

1.让同学们收集有关消防安全事故方面的案例。 

2.了解一些消防安全常识。 

3.了解一些火灾扑救的方法。 

4.了解一些自救与逃生技能。 

教学过程： 

（一） 导入新课 

人类的生存和发展离不开火，它给人类带来了文明和幸福，但同

时火也给人类带来巨大的灾难。火一旦失去控制，就会烧毁人类的财

富，夺去人们的健康乃至生命，造成难以挽回和弥补的损失。近年来

深圳、东莞、广州火灾事故的频发， 无不给世人敲响了警钟。因此我

们要了解、学习和掌握防火知识，协助学校做好防火工作，减少和杜



绝火灾的发生是非常必要的。 

（二）消防安全案例 

1、2005 年 6 月 10 日中午，汕头市潮南区峡山镇华南宾馆二楼突

然冒烟起火，大火随后迅速向该宾馆 2、 3、4 楼蔓延，由于宾馆负责

经营人员阻止员工报警并没有及时疏散宾馆内的人员，后酿成 31 人死

亡、21 人受伤的特别重大火灾事故。 

2、2007 年 12 月 12 日下午 5 时 15 分，东莞市樟木头镇名典咖

啡语茶厅发生重大火灾。接报后，由于处置及时，虽然大火在 15 分钟

后被扑灭，从火场中救出 5 人。但过火面积约 330 平方米，共造成 10

人死亡，9 人受伤。 

3、2008 年 2 月 27 日 4 时许，深圳市南山区内环路南方金属公司

厂房一楼龙飞再生物资回收有限公司废品收购站仓库发生火灾，过火

面积约 1500 平方米，大火已于早上 7 时许扑灭，事故造成 15 人死亡、

3 人受伤。 

4、2008 年 2 月 28 日凌晨 4 时许，广州市荔湾区芳村东沙大道临

16 号一家五金店发生火灾。大火十几分钟内将店铺烧通顶，屋内人员

因铁门紧闭无法逃出，事故造成 5 人死亡。 

（三） 校园防火常识 

１、遵守学校消防规定。禁止私自在住地、宿舍乱拉电线和使用

电炉、电热杯、热得快、电吹风、电饭煲等电器设备，室内无人时应

关掉电器和电源开关。 

２、不吸烟，使用过的废纸及时清扫，以免引起火灾。室内严禁

存放易燃易爆物品。 

3、台灯不要靠近枕头和被褥，不要点蜡看书，室内照明灯要做到

人走灯灭。 

4、嗅到电线胶皮糊味，要及时报告，采取措施。 

（四） 消防安全标志的含义 

（五）如何报火警及灭火常识 

1、火警电话“119”拨通后，要沉着、准确地说出灭火单位或所

在地点、名称、火势大小及燃烧物品，说明报警人地姓名和电话号，



报警后，安排专人到离火场最近的路口迎候并引导消防车辆。 

2、燃气罐着火，要用浸湿的被褥、衣物等捂盖灭火，并迅速关闭

阀门。 

3、家用电器或线路着火，要先切断电源，再用干粉或气体灭火器

灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。 

4、救火时不要贸然开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。 

（六）灭火器使用方法 

1、干粉灭火器：使用时，先拔掉保险销，一只手握住喷嘴，另一

只手握紧压柄，干粉即可喷出。 

2、1211 灭火器：使用时，先拔掉保险销，然后握紧压柄开关，

压杆就使密封间开启，在氨气压力作用下，1211 灭火剂喷出。 

3、二氧化碳灭火器：使用时，先拔掉保险销，然后握紧压柄开关，

二氧化碳即可喷出。 

注意： 

1、干粉灭火器属于窒息灭火，一般适用于固体、液体及电器的火

灾。 

2、二氧化碳灭火器、1211 灭火器属于冷却灭火，一般适用于图

书、档案、精密仪器的火灾。 

3、使用二氧化碳灭火器时，一定要注意安全措施。因为空气中二

氧化碳含量达到 8.5 ％时，会使人血压升高、呼吸困难；当含量达到 

20 ％时，人就会呼吸衰弱，严重者可窒息死 亡。所以，在狭窄的空间

使用后应迅速撤离或带呼吸器。其次，要注意勿逆风使用。因为二氧

化碳灭火器喷射距离较短，逆风使用可使灭火剂很快被吹散而影响灭

火。此外，二氧化碳喷出后迅速排出气体并从周围空气中吸收大量热

量，因此，使用中防止冻伤。 

（七）学生讨论 

如果发生火灾时应该如何做才能地迅速脱险？ 

1、火灾时不能钻到阁楼、床底、大橱柜内。 

（八）小结 

1、学生总结：通过这次班会课，我们学会了什么？ 



2、班主任总结： 

生命成可贵，安全价更高。火灾防患于未然，只有懂得如何去防

范才能使我们的生存环境更加安全。希望通过这次的防火安全教育班

会使同学们提高安全警惕，增强防火意识，掌握防火自救技能，消防

意识永留心间。 

119 消防主题班会教案 2 

教学目标： 

1.通过火灾事故案例引起学生对火灾事故的关注。 

2.通过这次班会，学生可以了解消防安全和消防常识，重视安全，

珍惜生命。 

课前准备： 

1.收集与火灾事故相关的案例。 

2.掌握一些消防安全知识。 

3.了解一些灭火方法。 

4.掌握一些自救和逃生技巧。 

教学过程： 

(1)开设新课程 

湖南最近发生了哪些重大火灾事故？学生们能谈谈吗？(讨论)人类

的生存和发展离不开火，火给人类带来了文明和幸福，但同时火也给

人类带来了巨大的灾难。一旦火势失去控制，就会烧毁人类的财富，

夺走人们的健康甚至生命，造成不可挽回的损失。近年来，全国各地

频繁发生的火灾事故为世界敲响了警钟。因此，我们非常有必要了解、

学习和掌握防火知识，协助学校做好防火工作，减少和消除火灾的发

生。 

(2)消防安全案例 

今年上半年，湖南共发生火灾1026 起，死亡 7 人，受伤 5 人，直

接财产损失 3889 万元以上。此外，还有 14 起纵火案，5 人死亡。与

去年同期相比，四项火灾指标分别下降了 57% 、81% 、64% 和 21% 。

共出动警力 3338 人，出动消防官兵 37923 人，出动消防车 5814 辆，

抢救被困人员 1735 人，疏散人员 7931 人，抢救财产价值 2.75亿元。 



今天，湖南省消防总队消防监督司消防调解处相关负责人分析，

从全省上半年火灾情况来看，市区和县城是火灾高发区，居民住宅火

灾频发，占火灾总数的 50% 以上。同时，引起火灾的主要原因是电气

和不小心用火。 

1.城市地区是火灾高发区 

根据火区情况，上半年市县火灾 760 起，死亡 4 人，受伤 2 人，

直接财产损失 1371 万元，分别占火灾总数的 74% 、57% 、40% 和

35% 。农村火灾 135 起，无人员伤亡和直接财产损失 756 万元，分别

占火灾总数的 13% 和 19% 。乡镇火灾 84 起，死亡 3 人，受伤 3 人，

直接财产损失 1531 万元，分别占火灾总数的 8.2% 、43% 、60% 和

38% 。 

2.电气和家用火灾会意外引发火灾 

从火灾原因来看，上半年电气火灾和家庭火灾共发生火灾 594 起，

死亡4人，受伤3 人，直接财产损失1160 万元，分别占总数的58% 、

57% 、60% 和 30% 。 

3.住宅火灾经常超过火灾总数的一半 

上半年共发生住宅火灾 578 起，3 死 3 伤，直接财产损失 930 万

元，分别占总数的 56% 、43% 、60% 和 24% 。 

4.夜间火灾死亡率很高 

从火灾的 24 小时分布来看，20： 00 到 4： 00 的时间是死火高

发时间。在此期间，每 100 起火灾造成 2 人死亡，此期间 100 起火灾

的死亡率是白天的 5.7 倍以上；全天 100 起火灾的最低死亡率为 8：

00-16 ：00，在此期间没有发生死亡火灾。 

(3)校园防火知识 

1.遵守学校消防规定。未经允许，不得在住宅和宿舍内拉电线和

使用电炉、电热杯、快速加热、吹风机、电饭煲等电器。当房间里没

有人的时候，关掉电器和电源开关。 

2.请勿吸烟，并及时清理用过的废纸，以免发生火灾。禁止在室

内存放易燃易爆物品。 

3.台灯远离枕头和被褥，不要烧蜡看书，人走路时室内照明灯要



保持关闭。 

4.闻到电线胶泥的气味，要及时汇报，采取措施。 

5.不要在床边放着蚊香睡觉。 

(4)消防安全标志的含义 

(5)如何报告火灾和灭火 

1.拨打火警电话“119”后，要冷静、准确地告知灭火单位或地点、

姓名、火势大小、燃烧物品，并说明报警人的姓名和电话号码。报警

后，将安排专人在离火灾现场最近的路口迎接和引导消防车。 

2.当煤气罐着火时，用浸湿的被褥和衣服盖住它，并迅速关闭阀

门。 

3.家用电器或线路着火时，要切断电源，然后用干粉或气体灭火

器灭火，不要直接泼水灭火，以免触电或电气爆炸伤人。 

4.灭火时不要急于打开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。 

119 消防主题班会教案 3 

教学目标： 

1、学习火灾的严重危害及学习消防知识的重要性。 

2、了解学校的防火重点区域，学习学校的防火注意事项。 

3、了解常见家庭火灾原因，学习预防家庭火灾的注意事项。 

4、学习到公众聚集场所时应注意的消防安全事项及发生火灾时的

逃生方法 

5、培养学生自我生存能力使学生安全.健康地成长。 

教学过程： 

一、燃烧的概念： 

燃烧时可燃物与氧化剂作用发生的剧烈的发光放热的化学反应， 

通常伴有火焰、发光和发烟的现象。 

二、燃烧的三要素 

1、可燃物 

2、助燃物 

3、着火源 

三、防火的基本措施 



1、控制可燃物 

2、隔绝助燃物 

3、消除着火源 

4、防止火势蔓延 

四、灭火的 

基本方法 

1、冷却法 

2、窒息法 

3、隔离法 

4、化学抑制法常见的火灾原因：1 吸烟以及乱丢烟头引起火灾 

2、厨房用火不慎及易燃物(油、煤气等)过多 

3、电器使用不当 

4、酒精炉使用不当 

宿舍常见的火灾原因： 

乱接电源； 

2.乱扔烟头； 

3.躺在床上吸烟； 

4.在蚊帐内点蜡烛看书 

5.焚烧杂物； 

6.存放易燃易爆物品； 

7.使用电炉等电热设备； 

8.擅自使用酒精炉 

等可能引发火灾的器具； 

9.人走灯不关。 

10.台灯靠近枕头和被褥。 

五、灭火器的使用方法 

1、左手托住灭火器底部，右手拿住压把，拿出灭火器； 

2、奔赴火灾现场； 

3、拔掉安全销； 

4、左手握灭火器喷头并对准火焰底部，右手按下压把喷射。 



六、灭火时应注意以下几点 

1、正确判断风向、站在顺风位置喷射 

2、如果火势较大，应组织多人扑救 

3、火被扑灭后，仍要提高警惕，防止死灰复燃，直到确信不会再

燃烧才能离开 

七、消防方针：预防为主，防消结合 

八、扑救火灾的一般原则： 

1、报警早、损失少 

2、边报警、边扑救 

3、先控制、后救火 

4、先救人、后救物 

5、防中毒、防窒息 

6、听指挥、莫惊慌 

119 消防主题班会教案 4 

活动目标： 

1、通过读新闻引起同学们对消防安全的重视。 

2、通过开展自救自护、如何灭火等活动，使同学们了解一些基本

的消防知识，知道发生火灾后应该怎样做，平时注意怎样预防火灾。 

活动过程： 

一、谈话导入： 

同学们，火是人类的朋友，它推动着人类社会走向文明。但是，

不正确的用火，火也可能成为威胁人类生命和财产的敌人，它不但可

能烧掉茂密的森林，广阔的草原，高大的楼房，甚至夺取人们宝贵的

生命。那么在生活中应当如何正确的用火预防火灾的发生呢？老师希

望通过今天这节课，和同学一起了解一些消防安全知识，提高我们面

对火灾时的自救能力。 

读新闻。 

让学生了解发生的几起重大火灾事故。 

师：首先就请同学们随老师一道来了解发生在国内的几起大火。

（课件播放） 



看了新闻同学们有何感想，请同学们谈谈。 

二、逃生自救常识 

师：刚才的事件多么的触目惊心啊！那么当火灾发生后我们该如

何逃生自救呢？ 

1、生分小组讨论 

2、全班交流后出示课件让学生看图了解逃生自救小常识。 

（1）要了解和熟悉环境。当你走进商场、宾馆、酒楼、等公共场

所时，要留心安全出口、灭火器的位置，以便在发生意外时及时疏散

或灭火。 

（２）一旦身受火灾威胁，千万不要惊慌失措，要冷静地确定自

己所处位置，根据周围的烟、火光、温度等分析判断火势，迅速撤离、

不要盲目采取行动。 

（３）要保护呼吸系统。逃生时可用毛巾或餐巾布、口罩、衣服

等将口鼻捂严，低头弯腰前行。否则会有中毒和被热空气灼伤呼吸系

统软组织窒息致死的危险。 

（４）不要乘座电梯，要从通道疏散。如疏散楼梯、消防电梯、

室外疏散楼梯等。也可考虑利用窗户、阳台、屋顶、避雷线、落水管

等脱险。 

（５）如果疏散通道被火堵住，可利用绳索滑行。用结实的绳子

或将窗帘、床单被褥等撕成条，拧成绳，用水沾湿后将其拴在牢固的

暖气管道、窗框、床架上，被困人员逐个顺绳索滑到下一楼层或地面。 

（６）如果身处低层，适用于二层楼。先向地面扔一些棉被、枕

头、床垫、大衣等柔软的物品，然后用手扒住窗户，身体下垂，自然

下滑跳楼逃生。 

（７）为暂时避难。在无路逃生的情况下，可利用卫生间等暂时

辟难。避难时要用水喷淋迎火门窗，把房间内一切可燃物淋湿，还用

湿棉被堵住门，延长时间。在暂时避难期间，要主动与外界联系，以

便尽早获救。 

（８）有序地迅速疏散，不拥挤、不推搡，防止踩踏发生。 

三、灭火自救小常识 



火灾都起源于小的火源，我们完全可以把它消灭在萌芽状态。 

1、如何正确使用灭火器？（师演示后请学生上台操作） 

2、当火灾发生时如何拨打“119”火警电话？  

当遇到我们自己无法控制火灾时，我们应当怎么办？（及时拨打

119 火警电话报警），那么怎么样拨打火警电话呢？现在我们来模仿

拨打火警电话报警。演练后请同学们评判。（现场活动） 

教师小结：拨打 119 火警报警电话时应该掌握的几个环节： 

（1）说清起火单位及其街，路，门号； 

（２） 说清起火部位，着火物资和火势大小； 

（３）有无人员受困 

（４）报警人的姓名及电话，方便与消防队随时取得联系 

（５）报警后，立即派人到路口迎候消防车 

四、火灾预防小常识 

师：任何事故的发生往往是疏于防范，只要我们严加防范，时刻

提高警惕，事故时可以避免的，火灾也不例外。那么作为小学生，我

们应该怎样防火呢？（学生讨论） 

适当小结： 

1、不要随身携带火柴、打火机等火种等入校。 

2、认识安全标志，不到有危险标志的地方玩，如高压电等。 

3、不玩火，不在有易燃物的地方放焰火。 

4、不破坏消防器材。 

5、提醒家人不要乱丢烟头。 

6、点燃的蜡烛、蚊香应放在专用的架台上，不能靠近窗帘、蚊帐

等可燃物品。 

7、到床底、阁楼处找东西时，不要用油灯、蜡烛、打火机等明火

照明。 

8、离家或睡觉前要检查电器具是否断电，燃气阀门是否关闭， 

9、使用电灯时，灯泡不要接触或靠近可燃物。 

10、发现燃气泄漏时，要关紧阀门，打开门窗，不可触动电器开



 

五、小结 

今天这节课，我们学会了许多消防知识，让我们来实地演练一下，

假设现在教室里发生了火灾。请同学们听老师的口令有序的疏散到教

室外面。 
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一、教学目的： 

1、宣传学习并贯彻我国“预防为主，防消结合”的消防工作的基

本方针、基本法规。 

2、了解消防安全常识，火灾扑救常识，重视安全，珍惜生命。 

3、学会正确使用煤气，电器，掌握灭火方法，自救与逃生的方法，

化险为夷，转危为安。 

二、教学重点： 

消防安全常识，扑救常识，灭火方法。 

三、教学难点： 

掌握灭火方法。 

四、教学准备： 

教师搜集一些“消防安全事故”实例。 

五、教学方法： 

讲授法、合作探究法。 

六、教学过程： 

(一)导入新课。 

(1)教师导入“火灾事故案例”以引起学生注意。 

案例一 

成都市北三环川陕立交桥处发生一公交车燃烧事故，已有 25 人死

亡、76 人受伤，仅有 10 多人没有受伤。这辆公交车承载的乘客数大

约为 120 名。 

案例二 

位于上海中山西路的上海商学院内发生火灾，四名女生从 6 层楼

高的宿舍跳楼逃生，不幸全部身亡。 



 

(2)学生分组讨论(四人小组)“消防安全事故”实例，把所见所闻

讲述给同组同学听，以增强火灾预防意识，安全意识。 

(3)展示消防消防队员、消防器材与消防标识等图片。 

(二)分组讨论“消防安全”应注意的事项，火灾扑救的方法，及逃 

生方法。 

(1)校园防火应注意什么? 

(2)当校园(教室、宿舍、食堂、实验室、电教室、图书馆等)发生

火灾我们应该怎么做? 

(3)如何如何进行火灾自救? 

(4)家庭火灾应注意什么? 

(5)发生火灾时应如何报警? 

(6)火灾扑救有哪些方法? 

(7)人身着火时如何自救? 

(三)小组代表分题发言。 

(四)学习“消防安全常识”，学习“火灾扑救常识”。 

(1)自学“消防安全常识”。 

(2)老师与学生一起学习“消防安全常识”。 

(3)学生与家长一起学习“消防安全常识” 

(五)板书设计： 

(六)作业： 

回家与家长一起演练火灾消防，并画出家庭火灾出逃路线图。 

消防主题班会教案 6 

一、教学活动的目的 ：̀ 

1、宣传、学习和贯彻我国“预防为主，防消结合”的基本方针和

基本法律法规。 

2、了解消防安全知识、灭火知识，注意安全，珍爱生命。 

3、了解正确使用液化气、煤气、电器，掌握灭火方法、自救和逃

生方法，并转危为安。 

二、活动准备： 
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